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 Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης στους οποίους αφορούν οι 

βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α. Αιτιολογική έκθεση 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 ΜΕΡΟΣ Β΄: Επιδιώκονται ο καθορισμός των αρμόδιων αρχών για τον έλεγχο 

των προϊόντων με Προστατευμένες Ονομασίες Προέλευσης (ΠΟΠ), 

 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού.  

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.  

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου Υγείας.  

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και  
Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ 

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

«Θεσμικό πλαίσιο για τις διαδικασίες ελέγχου, τα διοικητικά μέτρα και τις 

κυρώσεις στον τομέα των γεωργικών προϊόντων και τροφίμων με 

Προστατευόμενες Ονομασίες Προέλευσης, Προστατευόμενες Γεωγραφικές 

Ενδείξεις και Εγγυημένων Παραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων» 

mailto:ekourneta@hq.minagric.gr
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Προστατευμένες Γεωγραφικές Ενδείξεις (ΠΓΕ) και των Εγγυημένων 

Παραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων (ΕΠΙΠ) καθώς και των αρμοδιοτήτων 

κάθε αρχής, η θέσπιση υποχρεώσεων σε φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις 

που παράγουν, διακινούν, συσκευάζουν προϊόντα ή τρόφιμα των παραπάνω 

κατηγοριών, η ενίσχυση του συστήματος ελέγχου του Ελληνικού Οργανισμού 

ΔΗΜΗΤΡΑ (ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ) με τη θέσπιση κανόνων και διαδικασιών 

ένταξης σε αυτό, η παρακολούθηση των συστημάτων ποιότητας και η θέσπιση 

πλαισίου διοικητικών μέτρων συμμόρφωσης και επιβολής κυρώσεων για 

παραβιάσεις της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας που αφορούν στις 

καταχωρισμένες ονομασίες γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων με σαφή 

κριτήρια επιμέτρησης προστίμων, η πρόβλεψη αξιολόγησης και 

βαθμολόγησης κριτηρίων επιμέτρησης και η θέσπιση της διαδικασίας 

επιβολής προστίμων. 

ΜΕΡΟΣ Γ΄: Επιδιώκονται η πρόβλεψη συστήματος αναγνώρισης ομάδων 

παραγωγών για κάθε μία ΠΟΠ/ΠΓΕ, η ρύθμιση θεμάτων για τα τρόφιμα στα 

οποία χρησιμοποιούνται ως συστατικά προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ και η πρόβλεψη 

διοικητικών μέτρων και προστίμων για παραβάσεις επιχειρήσεων που 

παράγουν τρόφιμα στα οποία χρησιμοποιούνται ως συστατικά τα ανωτέρω 

προϊόντα. 

ΜΕΡΟΣ Δ΄: Επιδιώκονται η ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων σχετικά με τους 

ελέγχους αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

και η πρόβλεψη των απαραίτητων εξουσιοδοτικών και μεταβατικών 

διατάξεων για την εφαρμογή του αξιολογούμενου σχεδίου νόμου. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 ΜΕΡΟΣ Β΄: Αντιμετωπίζονται τα ζητήματα που δυσκολεύουν την 

παρακολούθηση της εφαρμογής του εθνικού και του ενωσιακού πλαισίου 

που αφορά στα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ και στα ΕΠΙΠ με την αποσαφήνιση των 

αρμοδιοτήτων κάθε αρχής ελέγχου, προκειμένου οι έλεγχοι να καταστούν 

αποτελεσματικότεροι και αποδοτικότεροι. Επιπλέον, προβλέπονται 

υποχρεώσεις για όσους επιθυμούν να παράγουν, διακινήσουν, συσκευάσουν 

με σκοπό την εμπορία, γεωργικά προϊόντα ή τρόφιμα ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ όπως 

επίσης και για τις επιχειρήσεις παραγωγής, συσκευασίας, εμπορίας 

γεωργικών προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ.  

Η πρόβλεψη Μητρώου Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων και Δικαιούχων Χρήσης 

Ενδείξεων ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ, κρίνεται απαραίτητη για το ελεγκτικό έργο του 

ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ και προβλέπονται ρυθμίσεις για θέματα οικονομικής 

φύσεως, όπως το κόστος αναλύσεων για τις δειγματοληψίες των προϊόντων 

που διενεργεί ο Οργανισμός, αλλά και θέματα αμοιβών για τους ελεγκτές του. 

Τέλος, θεσπίζεται υποχρέωση του ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ να ενημερώνει την 

κεντρική αρμόδια αρχή για θέματα παρακολούθησης των συστημάτων 

ποιότητας ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ.  

Στο Κεφάλαιο Γ΄, καθορίζονται τα διοικητικά μέτρα συμμόρφωσης που 

επιβάλλονται από τον ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ σε περίπτωση διαπίστωσης 

παραβάσεων της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας που αφορούν στις 

καταχωρισμένες ονομασίες γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων, καθώς και τα 

διοικητικά πρόστιμα που επιβάλλονται από το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων ανά περίπτωση παράβασης. Θεσπίζονται κριτήρια 

επιμέτρησης, συντελεστές των κριτηρίων επιμέτρησης και το εύρος των 

προβλεπόμενων προστίμων κατόπιν αξιολόγησης και βαθμολόγησης 

συγκεκριμένων παραμέτρων, όπως επίσης και η σύσταση Επιτροπής 

Επιβολής Κυρώσεων, το πλαίσιο λειτουργίας και το έργο αυτής.  



ΜΕΡΟΣ Γ΄: Αντιμετωπίζεται το νομικό κενό που υφίσταται σχετικά με την 

αναγνώριση ομάδων παραγωγών για κάθε ΠΟΠ ή ΠΓΕ, και ρυθμίζονται 

θέματα που αφορούν τα τρόφιμα στα οποία χρησιμοποιούνται ως συστατικά 

προϊόντα με ΠΟΠ ή ΠΓΕ και τα διοικητικά μέτρα και πρόστιμα για τις 

παραβάσεις σε αυτό τον τομέα. 

ΜΕΡΟΣ Δ΄: Θεσμοθετείται πλαίσιο για τις περιπτώσεις που, κατά τη διενέργεια 
των επίσημων ελέγχων που διεξάγονται για συμμόρφωση με τους εθνικούς 
και ενωσιακούς κανόνες στους τομείς της παρ. 2 του άρθρου 1 του Κανονισμού 
(ΕΕ) 2017/625 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 
15ης Μαρτίου 2017, για τους επίσημους ελέγχους και τις άλλες επίσημες 
δραστηριότητες που διενεργούνται με σκοπό την εξασφάλιση της εφαρμογής 
της νομοθεσίας για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές και των κανόνων για την 
υγεία και την καλή μεταχείριση των ζώων, την υγεία των φυτών και τα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα (L 95), η αρχή που διενεργεί τον έλεγχο 
διαπιστώσει μη συμμορφώσεις σε τομέα αρμοδιότητας άλλης ελεγκτικής 
αρχής, ενώ εξασφαλίζεται η ομαλή μετάβαση στο νέο νομοθετικό πλαίσιο 
μέσω της πρόβλεψης σχετικών μεταβατικών και καταργούμενων διατάξεων. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Αφορά όσους ασχολούνται (φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις) με την 

παραγωγή, τη διακίνηση και τη συσκευασία με σκοπό την εμπορία γεωργικών 

προϊόντων με ΠΟΠ, ΠΓΕ ή ΕΠΙΠ, όσους σχετίζονται με τον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ, 

καθώς και όσους εμπλέκονται σε ελέγχους αρμοδιότητας του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και έμμεσα τους καταναλωτές. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                              ΟΧΙ    Χ 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Πρόκειται για ζητήματα που τίθενται, πρωτογενώς, 

άνευ εξουσιοδοτήσεως. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με 

αλλαγή διοικητικής πρακτικής, 

συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής προσέγγισης της υφιστάμενης 

νομοθεσίας. 

 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με 



ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 
διάθεση περισσότερων ανθρώπινων και υλικών 

πόρων. 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

i)   σε άλλη/ες χώρα/ες 

της Ε.Ε. ή του ΟΟΣΑ: 

 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 
 

 

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών επιδιώκονται 

με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

      

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Ο καθορισμός των αρμοδιοτήτων για κάθε 

αρμόδια αρχή ελέγχου προϊόντων ΠΟΠ, ΠΓΕ 

και ΕΠΙΠ. 

Η αποσαφήνιση των υποχρεώσεων των 

φυσικών προσώπων και των επιχειρήσεων που 



ασχολούνται στον τομέα των γεωργικών 

προϊόντων και τροφίμων με ΠΟΠ, ΠΓΕ ή ΕΠΙΠ 

και η θέσπιση σχετικού Μητρώου. 

 

ii)  μακροπρόθεσμοι: Άρθρα 1-19: Η προστασία των γεωργικών 

προϊόντων και τροφίμων με ΠΟΠ, ΠΓΕ ή ΕΠΙΠ 

και η ενίσχυση της ποιότητάς τους. 

Άρθρο 20: Η ενίσχυση της αποδοτικότητας και 

της αποτελεσματικότητας του ελεγκτικού 

έργου σε θέματα αρμοδιότητας του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων. 

 

 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ         ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

  

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                   ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι αυτά 

τα συστήματα: 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

 

 



 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1 Προβλέπεται ο σκοπός του σχεδίου νόμου. 

2 Προβλέπεται το αντικείμενο του σχεδίου νόμου. 

3  Ορίζονται οι αρμόδιες αρχές για τον έλεγχο των προϊόντων με Προστατευόμενη 

Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ), Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (ΠΓΕ) ή των 

Εγγυημένων Παραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων (ΕΠΙΠ).  

Ως κεντρική αρμόδια αρχή ορίζεται η Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και 

Βιολογικής Γεωργίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  

Ο Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός ΔΗΜΗΤΡΑ (ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ) ορίζεται ως 

αρμόδια αρχή ελέγχου της αγοράς για τα γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα που 

φέρουν στην επισήμανσή τους ονομασίες, ενδείξεις, σύμβολα και σήματα, όπως 

αυτά ορίζονται στην κατά περίπτωση ισχύουσα ενωσιακή και εθνική νομοθεσία 

των προϊόντων με ΠΟΠ, ΠΓΕ, ή ΕΠΙΠ. Για τον σκοπό αυτό, μεταξύ άλλων, α) 

λαμβάνει μέτρα ώστε να προλαμβάνεται ή να παύει η αθέμιτη χρήση των 

ονομασιών, των ενδείξεων, των συμβόλων και των σημάτων πιστοποίησης στην 

επισήμανση προϊόντων που παράγονται ή διατίθενται στην ελληνική αγορά, καθώς 

και στο διαφημιστικό υλικό, β) διεξάγει επίσημους ελέγχους προκειμένου να 

διαπιστωθεί αν τα προϊόντα συμμορφώνονται προς τις κατά περίπτωση ισχύουσες 

απαιτήσεις της επισήμανσης, της παρουσίασης, της διαφήμισης και των 

προδιαγραφών τους, γ) υποβάλλει μηνύσεις και δ) καταρτίζει και επικαιροποιεί τον 

Κανονισμό Ελέγχου και Πιστοποίησής του κατόπιν έγκρισης του Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  

Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών 

Ενοτήτων της χώρας συμμετέχουν στα κλιμάκια ελέγχου και συνεργάζονται με τον 

ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ. 

4 Kαθορίζεται η διαδικασία, με την οποία ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει αίτηση για 
ένταξη στο Σύστημα Ελέγχου Προϊόντων με ΠΟΠ, ΠΓΕ, ή ΕΠΙΠ προς τον ΕΛΓΟ – 
ΔΗΜΗΤΡΑ, ανάλογα με την αιτούμενη δραστηριότητα. Ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ μετά 
από σχετικό έλεγχο, εγκρίνει ή απορρίπτει την αίτηση. Οι επιχειρήσεις των οποίων 
οι αιτήσεις γίνονται δεκτές, καταχωρίζονται στο Μητρώο εγκεκριμένων 
επιχειρήσεων και δικαιούχων χρήσης ενδείξεων ΠΟΠ, ΠΓΕ ή ΕΠΙΠ και λαμβάνουν 
αντίστοιχο πιστοποιητικό.  

5 Καθορίζονται οι υποχρεώσεις των ενταγμένων στο Μητρώο επιχειρήσεων 
παραγωγής, συσκευασίας και εμπορίας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων με 
ΠΟΠ, ΠΓΕ, ή ΕΠΙΠ, όπως η τήρηση αρχείων, ο καθορισμός συνοδευτικών εγγράφων 
κατά τη διακίνηση των προϊόντων αυτών και η έγγραφη ενημέρωση του ΕΛΓΟ – 
ΔΗΜΗΤΡΑ σε περίπτωση μεταβολής των στοιχείων τους. 

https://www.elgo.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=824:certified-business-registers-files&catid=22:quality-assurance-of-agricultural-products&Itemid=1269
https://www.elgo.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=824:certified-business-registers-files&catid=22:quality-assurance-of-agricultural-products&Itemid=1269


 

6 Προβλέπεται η κατάρτιση και τήρηση «Μητρώου Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων και 
Δικαιούχων Χρήσης Ενδείξεων» από τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Η πρόσβαση στα 
στοιχεία του Μητρώου είναι ελεύθερη σε κάθε ενδιαφερόμενο, χωρίς να είναι 
απαραίτητη η επίκληση έννομου συμφέροντος. Με αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται 
η λειτουργία ενός σύγχρονου, αποτελεσματικού και πλούσιου σε πληροφορίες 
μητρώου επιχειρήσεων που έχουν ενταχθεί στο σύστημα ελέγχου μετά από τη 
χορήγηση σχετικής πιστοποίησης.  

7 Στις αρμοδιότητες του ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ περιλαμβάνεται ιδίως η διεξαγωγή 
ελέγχων της παραγωγής, της ποιότητας και της διακίνησης αγροτικών προϊόντων. 
Στόχος είναι να καθοριστούν οι έλεγχοι για την εξακρίβωση της συμμόρφωσης με 
τις προδιαγραφές κάθε προϊόντος με ΠΟΠ, ΠΓΕ ή ΕΠΙΠ, οι οποίοι είναι επιτόπιοι, 
τακτικοί ή έκτακτοι και να εξασφαλιστεί ότι ενεργούνται με τρόπο διαφανή, δίκαιο 
και αμερόληπτο. Οι ελεγχόμενες επιχειρήσεις υποχρεούνται να επιτρέπουν στα 
εντεταλμένα ελεγκτικά όργανα τη δειγματοληψία πρώτων υλών, υλικών 
συσκευασίας και τελικών προϊόντων, την παροχή λογιστικών, φορολογικών 
στοιχείων και πιστοποιητικών, καθώς και συμβάσεων. Μετά το πέρας του ελέγχου 
ή της δειγματοληψίας συντάσσεται αντίστοιχο πρακτικό. Στον Κανονισμό Ελέγχου 
και Πιστοποίησης Προϊόντων με ΠΟΠ, ΠΓΕ, ή ΕΠΙΠ, προβλέπεται η διαδικασία 
ελέγχου και πιστοποίησης. 

8 Προβλέπεται ότι ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ διενεργεί πέραν των επιτόπιων ελέγχων του 
άρθρου 7 και διοικητικούς ελέγχους στο σύνολο των επιχειρήσεων που έχουν 
καταχωρισθεί στο Μητρώο. Επιπλέον, ρυθμίζεται η συχνότητα των ελέγχων καθώς 
και το περιεχόμενο τους. 

9 Ορίζεται ότι ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ είναι αρμόδιος για την κατάρτιση και 
επικαιροποίηση  του Κανονισμού Ελέγχου και Πιστοποίησης Προϊόντων ΠΟΠ, ΠΓΕ 
ή ΕΠΙΠ, καθώς και για την ενημέρωση της Διεύθυνσης Συστημάτων Ποιότητας και 
Βιολογικής Γεωργίας για τον Κανονισμό. Επίσης, αναφέρεται αναλυτικά το 
περιεχόμενο του Κανονισμού Ελέγχου και Πιστοποίησης. 

 

10 

Προβλέπεται ότι το κόστος των ελέγχων και το κόστος των αναλύσεων σε 

περίπτωση δειγματοληψίας προϊόντων με ΠΟΠ, ΠΓΕ και ΕΠΙΠ, μπορεί να βαρύνει 

την ελεγχόμενη επιχείρηση και το ποσό που θα προκύψει να καλύψει το κόστος 

των παρεχόμενων υπηρεσιών του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Οι δαπάνες μετακίνησης καθώς 

και υπερωριακής απασχόλησης, ειδικής αποζημίωσης και τυχόν άλλες δαπάνες των 

ελεγκτών καλύπτονται από τον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, σύμφωνα με τον Οργανισμό του. 

11 Προβλέπεται η παροχή από τον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ, έγγραφης ενημέρωσης στην 

κεντρική αρμόδια αρχή σε ό,τι αφορά στον προγραμματισμό και τη διενέργεια 

ελέγχων στο πλαίσιο της παρακολούθησης της εφαρμογής των συστημάτων 

ποιότητας των ΠΟΠ, ΠΓΕ και ΕΠΙΠ.  

12 Καθορίζονται τα διοικητικά μέτρα συμμόρφωσης και τα πρόστιμα, εφόσον 

διαπιστώνονται παραβάσεις της κείμενης ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας που 

αφορούν στις καταχωρισμένες ονομασίες γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων. 



 

13 Καθορίζονται τα κριτήρια επιμέτρησης των κυρώσεων και των προστίμων 

σύμφωνα με τις αρχές της αποτελεσματικότητας, της αποτρεπτικότητας και της 

αναλογικότητας, όπως ο βαθμός επικινδυνότητας, η πολλαπλότητα παραβάσεων 

της επιχείρησης, το μέγεθος της επιχείρησης, η υποτροπή. 

14 Προσδιορίζονται οι συντελεστές των κριτηρίων επιμέτρησης για τον προσδιορισμό 

του χρηματικού ύψους των προστίμων, ανεξάρτητα από τα ακαθάριστα έσοδα των 

επιχειρήσεων.  

15 Καθορίζεται ο τρόπος υπολογισμού της συνολικής βαθμολογίας της εξεταζόμενης 

παράβασης και προσδιορίζεται το εύρος του προβλεπομένου προστίμου που 

επιβάλλει η Επιτροπή Επιβολής Κυρώσεων του άρθρου 16.  

16 Προβλέπονται η σύσταση Επιτροπής Επιβολής Κυρώσεων στο Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς και η διαδικασία της επιβολής κυρώσεων. 

Επιπλέον, προβλέπεται η δυνατότητα υποβολής ενδικοφανούς προσφυγής κατά 

της απόφασης επιβολής προστίμου.  

17 Θεσπίζεται σύστημα αναγνώρισης ομάδων παραγωγών για κάθε προϊόν με ΠΟΠ ή 

ΠΓΕ. Το σύστημα αναγνώρισης μπορεί να εφαρμόζεται σε όλες τις ομάδες 

παραγωγών των οποίων τα μέλη παράγουν προϊόν που προσδιορίζεται από μία 

ΠΟΠ ή ΠΓΕ ή σε ομάδες παραγωγών που παράγουν συγκεκριμένες κατηγορίες 

προϊόντων που προσδιορίζονται με ΠΟΠ ή ΠΓΕ. Μεταξύ άλλων, η αναγνωρισμένη 

ομάδα παραγωγών μίας ΠΟΠ ή ΠΓΕ δύναται να προβαίνει σε ελέγχους αγοράς και 

σε εσωτερικούς ελέγχους στα μέλη της και να επικοινωνεί τα αποτελέσματα αυτά 

στον ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ.  

18 Προβλέπεται η δυνατότητα αναγραφής μίας καταχωρισμένης ονομασίας ως ΠΟΠ ή 

ΠΓΕ στον κατάλογο των συστατικών ενός τροφίμου μέσα ή δίπλα στην εμπορική 

ονομασία του τροφίμου, το οποίο περιέχει το αντίστοιχο προϊόν με ΠΟΠ ή ΠΓΕ. 

καθώς και στην επισήμανση, παρουσίαση και διαφήμιση αυτού. Οι επιχειρήσεις 

που παράγουν προϊόντα με τα παραπάνω χαρακτηριστικά, γνωστοποιούν το 

ενδιαφέρον τους στην αναγνωρισμένη ομάδα παραγωγών, όπου αυτή υπάρχει. 

19 Προβλέπεται ότι σε περίπτωση παραβάσεων από επιχειρήσεις που παράγουν 

τρόφιμα, στα οποία χρησιμοποιούνται ως συστατικά προϊόντα με ΠΟΠ ή ΠΓΕ, 

επιβάλλονται τα ίδια διοικητικά πρόστιμα με εκείνες που αφορούν τις παραβάσεις 

στον τομέα των καταχωρισμένων ονομασιών γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων. 

20 Προβλέπεται η διενέργεια ολοκληρωμένων ελέγχων, με στόχο την πάταξη της 

νοθείας. Εάν η ελέγχουσα αρχή διαπιστώσει μη συμμορφώσεις σε προϊόντα της 

ελεγχόμενης επιχείρησης, δικαιούται να τα δεσμεύσει προσωρινά, συντάσσοντας 

πρακτικό δέσμευσης, το οποίο διαβιβάζει στην αρμόδια αρχή, προκειμένου η 

τελευταία να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες.  

21 Προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις. 

22 Προβλέπονται οι μεταβατικές διατάξεις. 



 

23 Προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις. 

24 Προβλέπεται η έναρξη ισχύος του σχεδίου νόμου. 

Δ.  ΈΚΘΕΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  Χ 
  

  

Μείωση δαπανών        

Εξοικονόμηση χρόνου 

   

    

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
Χ 
 

Χ 
 

Χ 
 

  

Άλλο        

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
Χ Χ Χ   

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών       

Αυξημένη αξιοπιστία 

/ διαφάνεια θεσμών 
Χ Χ     

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
Χ Χ Χ    

Άλλο   

  
    

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να συμβάλλουν ιδίως στην ενίσχυση περιοχών όπου ο γεωργικός 

κλάδος έχει μεγαλύτερη οικονομική σημασία  και ειδικότερα σε μειονεκτικές περιοχές, καθώς και στην ενίσχυση  

της αξιοπιστίας  των προϊόντων ΠΟΠ, ΠΓΕ και ΕΠΙΠ για τους καταναλωτές.  

 

 



 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
        

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
         

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
         

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
         

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 
         

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 
         

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

        

Άλλο           

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

         



 

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

         

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά 

την υλοποίηση 

της ρύθμισης 

         

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

         

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρο  106  

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

 

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

 

 

 
Κανονισμός 

Κανονισμός (EE) 2024/1143 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης Απριλίου 
2024, σχετικά με τις γεωγραφικές ενδείξεις για τον οίνο, 
τα αλκοολούχα ποτά και τα γεωργικά προϊόντα, καθώς 
και σχετικά με τα εγγυημένα παραδοσιακά ιδιότυπα 



 

προϊόντα και τις προαιρετικές ενδείξεις ποιότητας για 
τα γεωργικά προϊόντα, ο οποίος τροποποιεί τους 
Κανονισμούς (ΕΕ) 1308/2013, (ΕΕ) 2019/787 και (ΕΕ) 
2019/1753 και καταργεί τον Κανονισμό (ΕΕ) 1151/2012 
(Σειρά L)  

 

Κανονισμός (EE) 2017/625 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Μαρτίου 

2017, για τους επίσημους ελέγχους και τις άλλες 

επίσημες δραστηριότητες που διενεργούνται με σκοπό 

την εξασφάλιση της εφαρμογής της νομοθεσίας για τα 

τρόφιμα και τις ζωοτροφές και των κανόνων για την 

υγεία και την καλή μεταχείριση των ζώων, την υγεία 

των φυτών και τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα, για 

την τροποποίηση των κανονισμών του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΚ) 999/2001, (ΕΚ) 

396/2005, (ΕΚ) 1069/2009, (ΕΚ) 1107/2009, (ΕΕ) 

1151/2012, (EE) 652/2014, (ΕΕ) 2016/429 και (ΕΕ) 

2016/2031, των Κανονισμών του Συμβουλίου (ΕΚ) 

1/2005 και (ΕΚ) 1099/2009 και των Οδηγιών του 

Συμβουλίου 98/58/ΕΚ, 1999/74/ΕΚ, 2007/43/ΕΚ, 

2008/119/ΕΚ και 2008/120/ΕΚ και για την κατάργηση 

των Κανονισμών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου (ΕΚ) 854/2004 και (ΕΚ) 882/2004, των 

Οδηγιών του Συμβουλίου 89/608/ΕΟΚ, 89/662/ΕΟΚ, 

90/425/ΕΟΚ, 91/496/ΕΟΚ, 96/23/ΕΚ, 96/93/ΕΚ και 

97/78/ΕΚ και της Απόφασης 92/438/ΕΟΚ του 

Συμβουλίου (κανονισμός για τους επίσημους ελέγχους)  

(L 95) 

 Οδηγία  

 Απόφαση  

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

 Ευρωπαϊκή Σύμβαση των 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 Διεθνείς συμβάσεις  

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και αποφάσεις 

των Ανεξάρτητων Αρχών 



 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο (αναφέρατε) 
 

 Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

 Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου Δικαιωμάτων 

του Ανθρώπου 

 

 Άλλα ευρωπαϊκά ή διεθνή 

δικαστήρια ή διαιτητικά 

όργανα 

 

 


